

开放大气任正非

本报评论员
李晓鹏



关键时刻,社会最需要的正是这样的心态,面对外界压力,保持战略定力,继续坚持踏实肯干的精神,继续坚持改革开放的胸襟。

身处多事之期,过去一贯低调的华为创始人任正非先生,今年以来在媒体上的露面次数可能要比过去好几年都要多。就在刚刚接受完日本记者的采访之后的5月21日,他又接受了诸多国内媒体的圆桌采访,就最近的美国对华为禁令事件等多个敏感热点话题进行了回应。

华为是一家真正的实干型高科技企业,作为创始人的任正非,过去的低调,是因为埋头苦干,无暇也没有必要过多露面。今年的频频发声,绝非个人多事要出风头,而是企业发展遇到了罕见的外部挑战,创始人必须出来稳定军心。

不少人担心,执世界高科技产业之牛耳的美国,一旦对华为实施软硬件“断供”,就等同于断了华为的生路。这是一种非市场的行政干预,也是一种非常严峻的挑战。受到如此罕有的威胁,坊间早已哗然,愤怒者义愤填膺,质疑者冷言冷语,然而,本该是事件漩涡中心的任正非,回应起来却显得云淡风轻,不仅化解了种种担忧,还顺带消除了因外部因素引发的情绪之争。这种格局气度,在企业家中确非常难得。

任正非的访谈,紧紧围绕一个成功企业家应该具有的市场常识展开。他认为,面对目前的外部环境,首先要做好自己的事情,做到冷静理智,不被情绪所左右,并且要求停止喊各种口号。尤为难能可贵的是,他明确表示,不能狭隘地认为爱华为就要用华为手机,并表示自己家人也在用苹果手机,因为苹果的生态做得好。

这是一种实事求是的态度。面对激烈的市场竞争,只有意识到与对手的差距,才会明白追赶的方向。华为无惧今天的困难局面,靠的不是打嘴炮喊口号煽动情绪,靠的是18万员工的努力奋斗,靠的是“700多名数学家、800多名物理学家、120多名化学家、六七千名基础研究的专家、六万多名各种高级工程师、工程师”组成的强大科研创新力量,靠的是每年坚持将年收入的10%以上投入到研发的决心,确保了华为在5G技术领域内关键专利世界第一的业界地位,构成了“别人两三年肯定追不上华为”的自信。“实力圈粉”,说的是真有实力才能圈粉。

更为难得的是,任正非在访谈中透露出

来的不仅仅是自信,更有一种开放共赢的大气。一个市场,不可能一家独大,面向5G,需要全球创新。对华为来说,维护一个多方共赢的开放生态链,比关起门来闭门造车更为重要。所以,虽然与高通存在竞争关系,但华为依旧每年要采购5000万套高通的芯片。在华为内部,也有很多来自美国IBM等大公司的专家在工作。同时,华为跟美国的企业关系很好,是安卓系统的重要参与者。虽然美国企业终止合作,但任正非依然表示,这不能怪企业,要怪只能怪美国的政客。这种心胸,比那些政客不知道要宽阔多少。要做世界的领跑者,就必须要有这样的开放格局。

任正非的访谈简明扼要,直击要害,厘清了一些不必要的情绪和浮躁,获得好评如潮,引发了刷屏效应。他说的讲的依据的,无非就是基本的市场常识和企业家的逻辑。在这样一个关键时刻,社会最需要的正是这样的心态,面对外界压力,保持战略定力,继续坚持踏实肯干的精神,继续坚持改革开放的胸襟,不自满并不自傲,不随波逐流,不妄自菲薄,更不要被情绪左右。

博士生举报导师拿回扣,“潜规则”何时休

本报特约评论员
子知



医生的道德素质直接关联着医疗事业与民众的健康状况,决不能轻视其中存在的问题,哪怕只是“潜规则”,也必须诉诸法律的预防与惩戒。

据澎湃新闻报道,5月20日,针对“苏州大学附属第一医院博士生举报导师杨向军乱装支架并收回扣”一事,苏州大学附属第一医院(以下简称苏大附一院)党委办公室工作人员回复称,“目前情况不太清楚,案件正在调查中”。这到底是怎么一回事呢?据了解,不久前有微博用户爆料称“(苏大)附一院心血管主任医师杨向军,被其博士生实名举报:乱装支架,装一个回扣一万元”。

既然舆论关注,涉事单位应该尽快拿出调查结果,及时公布事情的真相。与此同时,舆论也不必抢先进行道德判断,评论与判断不应该跑在事实调查之前。但不管怎么说,此事在舆论场上之所以引发关注,是因为它触及到了民众特别关心的话题,也涉及一些难以消除的不良现象。

医生拿回扣,触犯了医疗从业者的底线。从道义上看,救死扶伤是医生的天职,尤其是身兼多个重要职位的主任医师,更应该从医人员中的优秀代表,应该是学生们眼

中的模范榜样。如果这样的人带头破坏原则,就会产生更大的负面影响。因此,越是身居要职,就越应该慎独,越要明白“勿以恶小而为之”的道理,即使面对拿回扣这样的歪风邪气,也必须有抗拒腐蚀的能力。

尽管有这些限制,长期以来,医生在药品或医疗器械上拿回扣的现象仍屡禁不止。其中重要的因素,就在于很多人认为这是个“潜规则”,就像医生收红包一样,即便医生本身不想收,也会有患者及其家属主动送来红包,生怕医生不好好治病。这种“潜规则”多起来后,很多人默认了它们的合理性,甚至毫不顾忌地公开谈论这些灰色收入,拿红包、吃回扣成了圈子里一个“公开的秘密”。

这种行为本质上属于腐败,与贪腐官员的索贿受贿没有本质区别。但值得注意的是,医生拿回扣还存在一个特殊的“权力”,因为在其专业范围内,选择何种药品、医疗器械或医疗方法,具备很强的话语权,甚至一言九鼎,容不得外人质疑。而且,医疗问题一般非

常专业,外人不了解其中的内情,即使有人怀疑医生拿了回扣,也未必能找到证据,很多人也就睁一只眼、闭一只眼,最后不了了之。时间久了,这些事就固定成了“潜规则”,但最终伤害的还是广大患者的利益以及医患关系和医生群体的良好形象。

因此,消除这些“潜规则”势在必行。要建立一个清静良好的规则,就需要设置法律的框架。平心而论,目前法律上对医生拿回扣的行为还缺乏更加健全和有力的规范和惩罚方式,那些存在巨大金额的内部交易现象,尤其是涉事人是国家公职人员的时候,有可能会被诉诸刑事处罚。但很多涉及金额更小的交易,或者“打击面”过大的时候,很多人就抱着侥幸心理,认为“法不责众”。对此,完善法律和加强监管力度,仍是非常必要的。

医生的道德素质直接关联着医疗事业与民众的健康状况,决不能轻视其中存在的问题,哪怕只是“潜规则”,也必须诉诸法律的预防与惩戒。

杂说

不是不能接受90后县长 公众无非是要信息公开

近日,29岁的江西省九江银行湖口支行女行长杨沁因挂职九江市湖口县副县长,引发舆论关注。除了“90后”的年龄,她没上过高中、未接受全日制本科教育的经历,同样遭到了质疑。目前,九江银行表示已成立调查组,期待调查结果能真正还原事件的真相。

不管调查的最后结果如何,公众关心官员年龄和学历,都不是没事找事的“抬杠”,也不是出于某种酸葡萄心理,而是出于对自身权利和公共利益的应有关心。

(澎湃新闻-王钟的)

未成年人“打赏” 应有退还机制

河南许昌一名患有直肠癌的女士,发现手机里原本要用于丈夫丧葬的5万元不翼而飞,竟是被孩子用来打赏主播。在2个月内,

孩子通过支付平台,将父母攒了10年牛仔褲呕心沥血积攒的16万元,统统打赏给女主播。

现在的问题是,虽然法律规定,未经“法定代理人同意或者追认”这样的打款无效,但如何退还却不明确。未成年人保护不是一句空话,直播平台不应揣着明白装糊涂,立法和监管环节更不能坐视不理。16万元的打赏不过是网络乱象的一个缩影,若有法律撑腰固然好,可若有多重保护制约机制又何至于此?亡羊补牢,还来得及。

(齐鲁晚报-钱夙伟)

地铁拍视频喊“卧倒”引慌乱? 短视频伦理该重视解决了

在拥挤的地铁上,突然有人高喊“卧倒”,周围乘客顿时陷入慌乱,多名乘客跑动逃生,有不少人跑出了地铁……这一幕,发生于5月17日的深圳地铁7号线上。警方调查发现,原来是有人在地铁拍摄短视频。5月20

日上午,深圳市公安局证实,三名涉事男子已被警方刑拘。

虽然现在短视频很热,但要想脱颖而出,很不容易,大量的“拍客”做的只是“分母”。为了能够吸引眼球,有些“拍客”无所不用其极。来到公共空间时,同样表现出了强烈的放纵性。

现在,已经到了讨论短视频的拍摄伦理问题的时候了。如果不能达成共识,我们终将深受其害,一不小心就会成为闯入别人镜头中的猴子。

(北京青年报-乔杉)

雷雅洁 整理



爱上评论
我爱故我评



爱上评论
钱江晚报评论公号